封三



美联储二度降息救市 金融市场再演一日疯狂

美联储当地时间 周三作出了降息25基 点的决定。这也是自美 国次贷危机第三季度 集中爆发以来,美国第 二次下调基准的联邦 基金利率。

降息决定宣布后, 各大市场普遍作出"积 极"回应:美国道指10 月31日收盘大涨138 点,为本月以来第二大 日涨幅;欧元对美元再 创历史新高,首次突破 1.45关口;纽约原油期 货单日飙升逾4美元, 至创纪录的94.53美元; 国际金价也一举突破 800美元,为27年首次。



美联储官布降息后,美国股市全线上扬 本报传直图

⊙本报记者 朱周良

尽管内部仍有分歧,但以伯南 克为首的美联储仍在当地时间周 三作出了降息 25 基点的决定。这 也是自美国次贷危机第三季度集 中爆发以来,美国第二次下调基准 的联邦基金利率。

北京时间昨天凌晨,美联储在 经过两天的例会后宣布,下调联邦 基金利率 25 基点,至 4.5%。美联储 同时宣布,降低贴现率25基点,至 5%。这也是美国连续第二个月降 息,但降幅是前一次的一半——9 月 18 日,美联储曾宣布降息 50 基

事实上,由于市场对于本次联 储降息的预期过盛,在本周的会议 召开前一天,有不少业内人士开始 怀疑,美联储是否真的会顺着大多 数人的预期降息,但最终,当局还 是没有勇气打破普遍预期,以免令 市场产生剧烈波动。

值得注意的是,美联储在最新 声明中罕见地提到9月份的降息, 称 今天的降息连同 9 月份的政策

举措,应有助于阻止金融市场动荡 对总体经济产生的一些不利影 响"。有联储观察人士据此推测,从 以往的经验来看,这样的表述可能 也是联储结束降息的强烈信号。在 1998年11月的一次会后声明中, 美联储提到了 9月份以来降息 75 个基点",从而标志着那轮降息周

即便是本次降息,在美联储内 部也并未一致通过。会后声明显 示,包括美联储主席伯南克在内的 9 名联邦公开市场委员会 (FOMC) 成员对此次降息投了赞成票,但美 联储堪萨斯城分行行长托马斯·赫 尼希则投了反对票,并主张应维持 利率不变。而在9月份的降息中, 10 位 FOMC 投票成员都一致同意 降息 50 基点。

在周三的最终决定出台前,投 资人对于美联储降息的预期空前 高涨,在降息决定宣布后,各大市 场也普遍作出 积极"回应:美国道 指 10 月 31 日收盘大涨 138 点,为 本月以来第二大日涨幅;欧元对美 元再创历史新高,首次突破1.45关

口;纽约原油期货单日飙升逾4美 元,至创纪录的94.53美元;国际金 价也一举突破800美元,为27年 首次。

不过,相比9月18日上次联 储会议当天道指狂飙 300 多点的 盛况,金融市场此次对于降息反应 的 疯狂"程度要弱了很多。分析人 士认为,这一方面是因为降息幅度 并未超过预期,市场此前已充分消 化;另一方面,美联储在会后声明 中暗示未来一段时间可能不会再 次降息,也令投资人略感失望。

■市场反应■



道指大涨 138 点

31 日收盘全线大幅上扬,其中道 指上涨了138点,为本月第二大涨 幅。当天早于美股收盘的欧洲股市 也纷纷走高,亚太股市1日也多数 走强,不过,涨幅因为获利盘涌现 而受到限制。

31 日纽约收盘,道指大涨 1.0%,报 13930 点;标普 500 指数 涨 18 点, 收于 1549 点, 涨幅为 1.2%;纳指涨 42点,收于 2859点, 涨幅 1.5%。分析师表示,当天盘前 公布的美国三季度经济增长数据, 也对市场信心起到了极大提振作 用。当天美国商务部公布,尽管受 次贷风暴袭击,但由于出口、消费

在降息利好推动下,美国股市 开支及企业投资增长势头较猛,三 季度美国经济增长仍达到 3.9%的 一年来最好水平,超过了此前市场 200 指数收涨 75 点,涨幅 1.1%,至 预期的 3.1%。

> 欧洲三大股市主要股指 31 日 也全线上扬。伦敦富时 100 指数收 涨 1.0%, 报 6722点。法兰克福 DAX 指数涨 0.5%, 收于 8019 点。 巴黎 CAC40 指数上涨 0.8%,收于 5848 点。

数出现较大涨幅。截至收盘,日经 指数上涨 0.8%,报 16870 点,连续 第二日走高; 东证指数也大涨 了股指进一步走高。 1.0%,报 1636点。

澳大利亚股市收盘升至纪录 新高,必和必拓领涨。标普/澳证 6829点,再创新高。中国香港股市 先抑后扬,恒指收升0.4%,报 31493点。印尼股市大涨 2.66%。

不过,亚太地区昨日也有部分 股市走软,比如韩股。在前一日再 创新高之后, 韩国股市昨日收跌 0.08%,报 2063点。分析师表示,创 亚太股市 1 日也对隔夜美国 纪录的油价对韩国航运股带来压 降息作出了积极回应,主要股指多 力,同时韩元持续大幅升值则对现 代汽车等个股形成打压。此外,前 期连续大涨引发的获利盘也限制

(本报记者 朱周良)



成降息最大"受害者"

成为降息的最大 受害者"。降息会 缩小美国同其他经济体的息差,令 美元资产吸引力进一步下降。事实 上,在此前几天,强烈的降息预期 已将美元拖入谷底。

在 10 月 31 日的降息消息宣 布后,美元在纽约汇市对欧元等主 2.08,加拿大元对美元则是50年来 首次突破 1.06。纽约汇市尾盘,英 镑对美元报 2.0813,美元对日元升 1.1565

在新兴市场,美元同样跌跌不 休,韩元、新加坡元以及澳元等对 要货币继续下挫。欧元对美元再创 美元汇价均升至多年甚至数十年

与以往的情况类似,美元再次 历史新高,英镑对美元也突破 高点,迫使货币当局不得不考虑人 场干预。

> 昨日亚洲盘,美元走势略有企 稳, 欧元对美元自历史高点回落, 至 115.31, 美元对瑞郎跌至 美元指数也出现多日来罕见的反 弹。业内人士分析,美联储有关不 会再度降息的暗示,对美元起到了 一定的稳定作用。

> > (本报记者 朱周良)



升值加速 首破 7.46

借美联储降息 25 个基点的 东风",人民币汇率的升值速度又 得到了一次提升。昨日人民币汇率 中间价报于7.4552元,这是人民币 自汇改以来首次升破7.46元关口, 连续第二个交易日破关。

与前日 7.4692 元的中间价相 比,昨日的7.4552元意味着人民币 单日的升值幅度达到了 140 个基 点,不但连续创新高成了人民币近 期升值的常态,就连冲破整数关口

也成了人民币近期走势的家常便 饭,在短短9个交易日里,人民币 已经陆续冲开了5个整数位。

交易员表示,昨日人民币能够 强势再续写新高,与美联储宣布降 息之后美元颓势有密不可分的关 系。美联储宣布下跌联邦基金利率 25 个基点至 4.5%,带动美元兑主 要货币走软,人民币兑美元的跳升

也就在情理之中了。 但是,人民币短期升值越快, 后期面临调整的可能性也就越大. 怀可能一直单边走升,"有交易员 指出,快速爬升之后,人民币未来 可能会进行盘整甚至深跌,其上下

波动的弹性会体现得更加明显。 昨日询价收盘,人民币波动幅 度继续放大,1美元对人民币报于 7.4543,较上一交易日上涨了87个 基点。盘中波动区间为 7.4516-7.4629元。

(本报记者 秦媛娜)



油价 创 94 美元天价

及美国联邦储备委员会降息等因 素影响,10月31日纽约市场原油期 货价格大幅上扬,收于每桶94美元 以上。

当天,纽约商品交易所12月份 交货的轻质原油期货价格每桶比 前一个交易日上涨4.15美元,收于 94.53美元,创历史最高收盘价。该 种交易合约价格盘中一度升至每 桶94.74美元,创历史最高盘中价。 伦敦国际石油交易所12月份交货 的北海布伦特原油期货价格每桶 则上涨3.19美元,收于90.63美元。

美国能源部当天公布的报告 显示,在截至10月26日的一周里,美 国原油商业库存比前一周减少390 此前预计美国原油商业库存将增 加10万桶左右。

此外,美国炼油厂设备开工率 上周下降0.9个百分点,降至86.2%, 而分析人士此前预计美国炼油厂设 备开工率将上升0.5个百分点。

当天美联储决定将联邦基金 利率即商业银行间隔夜拆借利率从 4.75%降至4.5%,这是推动油价走高 的因素之一。市场分析人士认为,利 率下降将使美元进一步走软, 并提 升以美元计价的原油期货作为投资 产品的吸引力。

此外,纽约商交所11月份交货 的汽油期货价格每加仑上涨8.29美 分,收于2.34美元。11月份交货的取 暖油期货价格每加仑上涨8.32美 分,收于2.5078美元。12月份交货的 天然气期货价格每1000立方英尺(万桶,减至3.127亿桶,而分析人士 立方米约合35立方英尺)上涨30.9 美分,收于8.33美元。

(实习生 郭杰)



27年来首破800美元

受美国联邦储备委员会降 息、美元对欧元比价创历史新低 等因素的影响,10月31日纽约市 场黄金期货价格突破每盎司 800 美元,这是自1980年1月份以来 黄金期货价格首次突破这一关

当天,纽约商品交易所 12 月 份交货的黄金期货价格每盎司比 前一个交易日上涨 7.50 美元,收 于 795.30 美元, 并在随后的电子 交易中一度升至800.80美元。黄 金现货价格每盎司上涨 7.70 美 元,收于792.00美元。截至记者发

稿时, 国际现货金价最新报 792.25 美元每盎司。

此外,12月份交货的白银期 货价格每盎司上涨 11 美分,收于 14.438美元。明年1月份交货的 白金期货价格每盎司上涨 6.70 美 元,收于1447.60美元。

受美联储影响, 当天纽约汇 市欧元对美元比价首次突破1比 1.45 关口,一度升至 1 比 1.4503, 创历史新高。美元汇率走低对黄 金价格有拉升作用,这是当天黄 金价格走高的主要原因。

(实习生 郭杰)

■新闻分析

亚洲将成为 美国降息"牺牲品"?

分析人士指出,从美联储本次会后的声明来看,当局尽 管如市场所愿再度降息,但这样的"救市"行为可能也是最 后一次了。

三季度经济数据"救驾"

"三季度经济增长稳健",美联储在降息声明中开门见 山地指出——而在9月份,当局还认为经济增长"温和"。分 析人士认为,这可能显示美联储对经济形势的判断大为改 观。当天早些时候出台的三季度 GDP 数据,也给了美联储

美国商务部 31 日公布的初步数据显示,美国第三季度 经济同比增速达到 3.9%, 为 2006 年第一季度以来最高水 平。今年第二季度,美国经济增长了3.8%,而分析师普遍预 计,三季度经济增长可能降至3.1%,主要考虑到次贷危机 的影响。不过,商务部的报告称,第三季度出口、消费开支及 企业投资增长势头较猛,抵消了楼市对经济的负面影响。

尽管三季度的 GDP 数据意外强劲,但华尔街分析人士 并未因此显得格外乐观,毕竟这只是初步数据,美国商务部 会在11月和12月进行两次修正。更有不少人提醒说,在未 来几个月中,美国经济恐怕很难再交出这样的成绩单。

经济学家分析说,事实上,美国经济真正开始显露疲态是 从9月份开始的,受次贷危机影响,从三季度末开始,信贷市 场的门槛骤然收紧,尽管三季度的 GDP 增长强于预期,但今 后几个月的数据可能不容乐观。即便在三季度的数据中,也已 显露出了不好的苗头,比如库存大幅上升,这将使得四季度的 生产受到负面影响。摩根士丹利的经济学家甚至预计,美国第 四季度 GDP 增速可能仅为 1.1%。不少经济学家都预计,在今 年余下时间甚至到明年,美国经济都将持续放缓。

鉴于可能存在的风险,美联储在最新声明中也提到: "美国经济增长近期很可能减缓,房地产市场调整加剧",但 "总的来说,金融市场的困境有所缓解。"

一段时期内可能不再降息

在 10 月 31 日的声明中,美联储再度强调了通胀风险, 并暗示不会对房地产市场进一步恶化感到惊讶, 在分析人 士看来,这些都可能是降息行动暂告段落的信号。而投票结 果上出现的分歧也证明了这一点。

与上次降息时高度关注金融风险有所不同,美联储本 次降息时则同时表示对通胀风险保持高度警惕。声明指出, 去除能源和食品的核心通胀数据今年以来略有改善,但由 于近来能源和日用品价格上涨,通胀压力可能增大。美联储 因此认为,通胀风险依然存在,它将继续对通胀发展状况进 行密切监测。

声明还强调,这次降息后,美国通胀上行风险和经济增 长下行风险大致相当。美联储将继续对影响美国经济前景 的各种要素进行评估,并在必要时采取行动确保价格稳定, 以实现经济可持续发展。外界认为,美联储此番表态表明它 认为连续两次降息已足以应对目前的金融动荡, 但降息也 可能对通胀产生消极影响,未来是否降息将变得更为审慎。

巴克莱首席美国经济分析师马基则预期, 在可预见的 未来,美联储都将按兵不动。他指出,美联储周三声明中指 出"通胀和增长风险已趋于平衡",这是不会再变动利率的 最明确讯息。该行预计美联储在明年第二季以前都将按兵 不动,然后开始升息。

瑞士信贷董事总经理、亚洲区首席经济学家陶冬也认 为,此次降息也是美联储最后一次出手。"这次降息不是周 期性的举措,而是救火式的降息,"陶冬说,"我们认为,次贷 危机的火头已经基本被扑灭。

陶冬表示,最新的经济数据显示,美国经济和消费的状况 都不弱,步入衰退的概率似乎越来越小。而"如果明年美国经 济能像预期那样逐步回暖,下半年美联储甚至可能恢复加息, 将利率恢复到 5.25%的水平。"

不过,也有机构认为,联储仍有降息的可能。雷曼兄弟 亚洲经济学家孙明春表示,预计美国可能还要降息,因为楼 市降温对消费的影响需要到明年才能全面体现, 而美国的 房地产市场预计到 2008 年底都不大可能有明显起色。因 此,雷曼认为,在12月份和明年第一、第二季度,美联储还 将有三次降息。

对中国影响好坏参半

有分析认为,美联储再度降息,可能加速国际资本向中国 和印度等快速增长的新兴经济体转移,从而加剧通胀压力。

印度央行行长瑞迪本周就表示,在美联储9月18日大 幅降息后,海外资金明显加快进入该国。就在本周,印度出 人意料地宣布上调存款准备金率,这是今年以来第四次上 调。一些经济学家担心,在美联储二度降息后,中印等国面 临的"热钱"流入会更多。

统计显示,自9月18日以来,中国和印度股市市值膨 胀了8820亿美元,其中,有相当一部分资金被认为是来自 国际投资人。为了抑制外资过度超过本地股市和汇市,印度 甚至被迫在前不久紧急出台了"限外"新政,限制海外投资 人炒作以印度股市为标的的金融衍生品。

著名基金经理人、被称为"末日博士"的麦嘉华日前表示, 亚洲将成为美国进一步降息的"牺牲品",美联储的宽松货币 政策正在美国以外引发严重的资产泡沫。

雷曼的孙明春表示,在美国降息的背景下,中国的货币 政策环境会更加艰难,因为如果需要通过加息来抑制通胀, 势必引发更多资本流入,从而可能反过来加剧通胀。但他也 指出,即便美国不降息,中国在年内也还有上调存款准备金 率的可能。"只要顺差还在,外汇储备还在增长,流动性的压 力就会继续存在。"

瑞士信贷的陶冬则认为,美联储此次预期中的降息对 中国影响很小,"如果一定要有的话,那就是美国经济的衰 退概率下降,对中国经济有利,但这更多还是因为三季度 GDP 数据的关系。"